
CONFLICTUL DE MUNCA DE tLA .FABRICA "JUUUS TEUTSCH" 
DIN BRAŞOV (1934) 
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In anii care au urmat zguduitoarei crize economice de supraproduc
ţie din 1 929-1933, economia României a inceput să inregistreze o creştere 
continuă, atingînd in 1938 cel mai înalt nivel cunoscut în orinduirea bur
ghezo-moşierească1. 

In acelaşi timp, oamenii muncii suportau jugul unei oprimări cres
ctnde2, datorită procesului de concentrare şi centralizare a capitalului şi a 
p�odtucţied, îndeosebi in ândustria grea, exrtnactivă şi proelucrătoare, de for

mare a monopolurilor, care încep să joace un rol dominant în viaţa econo
mică şi politică a ţării3. Condiţiile economice au determinat situaţia grea 
dar şi atitudinea de luptă a clasei muncitoare din ţara noastră. 

Pe plan politic, guvernul liberal a luat o serie de măsuri, prin care se 
ciunteau tot mai mult cele mai elementare drepturi şi libertăţi democratice 
ale maselor. In anu'l l 934 au fost inlterzise din nou Sindicatele uni,tare, pre
cum şi alte organizaţii de masă antifasciste, a fost întărită cenzura, iar une
le publicaţii democratice au fost suspendate; împotriva mişcării muncito
reşti şi antifasciste au fost intensificate teroarea şi persecuţiile. 

După 1 933, pe baza unei intense activităţi în rindurile maselor, Par
tidul Comunist a organizat, in ciuda represiunii crescînde a regimului bur
ghezo-moşieresc, un şir de mişcări greviste, mitinguri şi alte acţiuni de 
masă�. 

J Nicolae Ceauşescu, Partidul Comunist Român continuator al luptei revolu
ţionare şi democratice a poporului român, al tradiţiilor mişcării muncitoreşti şi so
cialiste din România, Bucureşti, Editura politică, 1966, p. 40. 

2 G. Horja, Greva metalurgiştilor de la Fabrica .,Hang" Bucureşti din anul 
1 935, în Analele Institutului de istorie a partidului de pe lîngă C.C. al P.C.R., 1961, 
nr. 5., p. 65. 

;� Nicolae Ceauşescu op. cit., p. 40. 
� C. Horja ,  op. ' cit. p. 65. 
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Organizaţia locală a P.C.R. din judeţul Braşov, călăuzindu-se după 
indicaţiile C.C. al P.C .R .,  a desfăşurat in această perioadă o susţinută mun
că politică in rindurile maselor, reuşind să organizeze şi să conducă, in de
cursul anilor 1934 şi 1935, importante acţiuni g.reviste împotriva ofensivei 
patronale şi a pericolului fascist în continuă creştere. In cadrul acestor ac
ţiuni, un loc de seamă îl ocupă greva din anul 1934 a muncitorilor de la Fa
brica de maşini şi turnătorie de fier "Julius Teutsch" din Braşov, care se 
plasează pe fondul luptelor greviste din perioada ce a urmat crizei econo
mi�e mondiale din anii 1929-1933. 

Fabrica de maşini şi turnătorie de fier "Ju::tius Teutsch" din Braşov 
a fost infiinţată în anul 1860, iniţial fiind un atelier. In anul 1 884 se intro
duc maşini cu abwi, apoi atelierul s-a mărit treptat, aşa încît in prima ju
mătate a secolului al XX-lea a devenit o fabrică destul de importantă, care 
la 1 octombrie 1934 număra 142 de angajaţi, Sutiaţia grea a muncitorilor 
de la această întreprindere i-a determinat pe aceştia să treacă la acţiuni or
ganizate împotriva exploatării şi să-şi ceară cu autoritate drepturile de la 
patroni. Sub indrumarea organizaţiei locale a P.C.R., au avut loc în această 
unitate industrială mai multe întruniri, greve, demonstraţii ale muncito
rilor, anterioare celei care formează subiectul acestei lucrări. 

Oauza imediată care a dus la izbucnirea, la 2 1  septembrie 1934, a con

flictului de muncă transformat ulterior in grevă, la care au participat 69 
de angajaţi, aşa cum menţionează adresa semnată de muncitorii grupaţi in 

Sindicatul fier, metal şi chimică, înaintată lnspectorului muncii din Bra

şov5, a fost refuzul patronului de a incheia un nou contract colectiv de 

muncă şi salarizare, în locul celui expirat. 

Acţiunea muncitorilor de la fabrica "Julius Teutsch" s-a desfăşurat 

pe baza unui program de revendicări economice şi politice, stabilit în ca

drul unei adunări generale şi votat de toţi participanţii. Lucrătorii fabricli 

de maşini, "Julius Teutsch" (azi Fabrica de unelte şi scule, Şoseaua Hăr

manului nr. 58 n.n.) . . .  întruniţi în ziua de 22 septembrie 1934 într-o adu
nare generală care a avut loc în sala căminului muncitoresc din Braşov, in 

urma discuţiilor avute, au aprobat în unanimitate următoarele cerinţe şi 

revendicări : 

1) Respectarea zilei de muncă de 8 ore, pentru toţi muncitorli inclu
!iv ucenici. 

5 Arhivele Statului Braşov, fond Inspectoratul muncii Braşov, dosar conflic
te de muncă. 1934-1938. 
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2) Orele suplimentare îngăduite conform legii, plătite cu un adaus de 
25 ; 50 sau 1000/o. 

3) Respectarea articolului 49 din legea contractelor de muncă cu pri
vire la concediile anuale de odihnă şi plata lor la timp. 

4) Afişarea tabloului de concedii conform legii. 
5) Respectarea articolului 60 din legea contractelor de muncă cu pri

vire la plata primelor şapte zile în caz de boală. 
6) Plata zilei de 1 Mai. 
7) ReglementJarea coniorm a legii sumelor trase penltru despăgubirea 

pieselor stricate. 
8) Aranjarea chestiunii de higienă în ateliere, aranjarea garderobei 

şi a spălătoriei. 

9) Purtarea omenească faţă de toţi muncitorii inclusiv ucenici. 
10) Ştergerea lucrului cu bucata şi salariul pe oră asigurat. 
1 1) Recunoaşterea bărbaţilor de încredere. *) 
1 2) La noi .a�ngajări de muncitori pnima dată să se ceaaă lucrători din 

partea Sindicatului de fier metal. 
1 3) In caz de lipsă de lucru să se reducă timpul de lucru la toţi mun

citorii evitînd concedierea lor. 

1 4) Salariul actual mai mic de 12 lei să fie majorat la 12 lei minim. 
O sporire de 250/o în general pentru toate categoriile de salariaţi. 

1 5) Revizuirea salariilor ucenicilor. 
1 6) Instruirea ucenicilor în mod intensiv. 
1 7) Plata suplimentară a lucrărilor efectuate în afară de atelier şi afa

ră de raza oraşului. Afară din oraş majorare cu 250/o, locuinţă şi mîncare 
şi in oraş 1 50/0 şi 1 000/o. 

18) Contract colectiv de muncă6• 

Memoriul a fost semnat de 69 de muncitori şi inaintat Inspectoratu
lui muncii din Braşov, care pentru a evita greva, a propus angajaţilor tra
tative de conciliere. Astfel, a inceput un lung şir de trative între munci
tori şi patroni prin mijlocirea Inspectoratului muncii care a chemat munci
torii "pentru a participa la tratativele de împăciuire ce se vor ţine în ziua 
de 26 septembrie 1 934 la ora 10 a.m. în localul Inspectoratului muncii str. 

*) "Bărbaţii de incredere" erau aleşi din rîndul muncitorilor pentru a-i repre
zenta pe aceştia în tratativele cu patronii în prezenţa reprezentanţilor Inspectoratu
lui muncii. De cele mai multe ori ei erau activişti din rîndul Partidului Comunist şi 
al Sindicatului. 

6 Ibid. 
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Nicolae Iorga nr. 24 fiind totodată chemaţi să ia parte la dezbateri pentru 
tra:nşarea conflictului şi reprezentanţii patronilor"7• 

Cei 69 de semnatari ai memoriului, muncitorii care se aflau în con
flict au ales din rîndurille lor tovarăşi de muncă care "în conformitate cu 
legea pentru reglementarea conflktelor de muncă . . .  - să-i reprezinte -
colegii Meske Alfred, Papsa Jozsef, Nemethi Ianos, Bi:ijte Iozsef, Jacko 
:Ferencz şi pentru Sindicatul fier, metal din Braşov Pali Ferencz"8 cu de
pline puteri la tratativele de conciliere ce vor avea loc. 

Camera de muncă din Braşov, trimite ca delegaţi la tratativele din 
26 sept. pe vicepreşedintele Ioan Balogy şi secret·arul Aurel D. Manea. 

In acest timp, agitaţia în rîndul muncitorilor creştea continu, susci
tată şi de ilegalitatea comisă de patroni, care prin faptul că nu au prezen
tat imputernicire scrisă la tratativele de conciliere, nu au acordat însem
nătatea necesară memo.riului muncitorilor şi atitudinii lor de luptă. 

In ziua de 26 septembrie 1934, într-o primă şedinţă ,ia care sînt 
prezenţi reprezentanţii muncitori!lor, delegaţii Camerei de muncă şi îm
puternicitul firmei, nu se pot aborda problemele arzătoare care i-au de
terminat pe muncitori să intre în conflict pentru că s-a constatat că deie
gatul patronului nu îndeplineşte condiţiile legale de participare la trata
tive. "Delegatul patron nu prezintă imputernici.re scrisă. D-sa se obligă să 
comunice patronului pentru a se conforma dispoziţiei legale. Reprezentan
tul patron arată că patronul lipseşte din localitaJte, de aceea roagă să se 
amine tratativele pentru o altă zi. . . de comun acord cu părţHe tratativele 
se amînă pentru luni, 1 octombrie 1934 la orele 10  a.m."9• 

Inceputul tratativelor se grefează pe fondul agitaţiilor crescînde în 
rindul muncitorilor. 

La 1 octombrie, cind încep tratativele propriu-zise, care urmează să 
se desfăşoare pe baza memoriului înaintat de muncitori, din partea firmei 
participă de data aceasta în baza împuternidrilor legale, următorii :  Her
man Teutsch, membrul firmei, Michael Bergel, funcţionarul firmei, Isi
dor �besi, secretarul Uniunii industriale şi Dr. Konrad Ulrich, tot din 
partea Uniunii industriale10• 

Procesul verbal nr. 2, încheiat la 1 octombrie 1934, arată că tratati
vele de conciliere au început pe baza memoriului înaintat de muncitori , 
pe articole. 

7 !bid. 
8 Ibid. 
9 Ibid. 

10 Ibid. 
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De la prima şedinţă, în urma unor ample dezbateri, se ajunge la în
ţelegere in privinţa anumitor puncte din memoriu. ln ce priveşte artico
lul 1 ,  privind respectarea zilei de muncă de 8 ore "patronul declară, că se 
obligă să accepte întocmai dispoziţiile legale referitoare la durata muncii" l i .  

In cursul dezbaterilor de la 1 ootombrie au mai fost rezolvate cere
rile formulate in punctul 4, prin afişarea la data de 26 sept. 1 934, a tablo
ului de concedii şi punctul 7, prin care "patronul renunţă la despăgubiri 
pentru material şi piese stricate in nădejdea că şi lucrătorii îşi vor da si
linţa şi vo.r lucra cu toată attenţia"12• "Lipsurile în ce priveşte higiena vor 
fi remediate" 13, rezolvîndu-se astfel punctul 8 al memoriului. 

De asemenea, şi punctele 9, 10 şi 13 au fost rezolvate în aceeaşi zi, 
soluţionîndu-se astfel o parte importantă a cererilor formulate de angajaţi. 

Lupta cea mai îndiÎrji:tă s-a dus lîntre reprezentJanţii munciltori·lor şi 
reprezentanţii patronilor pentru stabilirea salariilor angajatilor; ea reiese 
din procesul-verbal n�r. 3, încheiat la 2 octombrie. Majororoa a10ordlată de 
patroni fiind cu totul nesatisfăcătoare, acest punct a suscitat cele mai vii 
discuţii. Iată propunerile patronilor : "7 lei pentru lucrătorii necalificaţi, 9 
lei pentru lăcătuşi şi strungari şi 12 lei pentru turnători". Pentru lucrăto
rii din secţia maşini şi secţia turnătorie acordă o maj orare de salar de cea. 
80fo pînă la 100fo, socotind această majorare faţă de baza tota:lă a sala
riilOil". Majoootrea se va ,a•coi"dia după aprecierea pattronru1lud, individual. 
"Deci se poate, ca să fie lucrători care să nu primească nici o maj orare, 
aceştia nemeritînd un spor de salar - după aprecierea patronului. In 
secţia de cleşte unde se lucrează în acord, nu se acordă nici o mărire" H. 

In baza acestor propuneri formulate de patroni nu s-a putut soluţiona 
punctul respectiv, discuţiile rămînînd deschise. 

In aceeaşi şedinţă s-a reglementat articolul 2 privitor la efectuarea 
de ore suplimentare de către angajaţi, şi anume : "Părţile declară că înţe
leg să respecte întocmai dispoziţiile legii duratei muncii în legătură cu 
orele suplimentare. De comun acord părţile acceptă ca în caz de deranj la 
vre-o maşină sau de deranj în întreaga instalaţie a intrepri.nderii să se 
lucreze ore suplimentare pentru repararea maşinilor, a instalaţiei şi pu
nerea lor in funcţiune, deci in cazuri admise de lege cu respectarea dispo
ziţiilor respective. Aceste ore suplimentare şi numai acestea se vor plăti 
după cum urmează: Primele 2 ore cu 250fo adaus, a treia şi a patra cu 
500fo adaus, iar a cincea şi celelalte cu 1000fo adaus"15. 

1 1  Ibid. 
12 !bie. 
JJ !bid. 
11, !bid. 
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In timpul dezbaterilor reprezentanţii firmei fac presiuni asupra celor 
prezenţi delegaţi ai muncitorilor şi delegaţi ai Inspectoratului muncii, 
pentru ca lucrătorii să fie lăsaţi la discreţia patronilor. 

Dar masa muncitorilor, conştientă de aceste manev,re, îşi strînge tot 
mai mult rindurile şi, sub conducerea comuniştilor din fabrică, formează 
un front comun ce se opune hotărlt abuzurilor patronale. 

Muncitorii grevişti luptă pentru fiecare procent, pentru fiecare re

vendicare pentru ca fiecare salariat să-şi dobîndească drepturile. In acest 
sens, in şedinţa din 3 octombrie referindu-se la punctul nr. 14, salariaţii 
fac următoarea propunere : 

.,a) In ce priveşte sporul general de salarii declară că nu pot renun
ţa la el însă modifică procentul de la 25°/0 la 1 8% spor general" 16• 

Se observă o primă cedare din partea muncitorilor în faţa patronilor. 
"b) Asemenea înţeleg să modifice minimul de salar. cerut prin ace

laşi memoriu şi anume : 1 1  (unsprezece) lei minim de salar pe oră pentru 
lucrătorii din toate secţiile afară de turnătorie care, vor avea minim de 
salar de 12 lei"17. 

Interesele comune ale muncitorilor, solidaritatea lor de clasă îi de
termină să respingă propunerea de a fi stimulaţi de patroni numai o mică 
parte a muncitorilor din fiecare secţie, cu scopul de a sparge unitatea de 
luptă ; astfel ei ,.resping o mărire de salarii individuale şi numai după 
aprecierea patronului"18• 

Date fiind contradicţiile puternice privitoare la viitoarea salarizare, 
nu s-a putut ajunge la nn acord şi din nou tratativele au fost amînate 
pentru ca reprezentanţii salariaţi să se consulte cu muncitorii. 

In această atmosferă de tergiversare a rezolvării revendicărilor, mun
citorii transformă conflictul de muncă latent în grevă; "masa muncitorilor 
a înţeles şi hotărît încetarea lucrului"19, în dimineaţa zilei de 4 octombrie 
1934, ora 7,00. 

Radicalizarea mişcării şi gestul energic al muncitorilor conduşi de 
comunişti, i-au speriat pe patroni. 

Sub conducerea reprezentantului Inspectoratului muncii din Braşov, 
tratativele de conciliere se reiau în aceeaşi zi la ora 10,00 iar greva de
monstrativă încetează la ora 13,30, nu înainte ca muncitorii să înainteze 
un adevărat ultimatum, prin care îşi formulau din nou cererile şi anume : 

13 !bie!. 
16 !bie!. 
li" lbid. 
�� lbid. 
lD lbid. 
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"un spor de 160/o la salarii şi minim de 10,50 lei, iar pentru turnătorie de 
12 lei" 20• 

Sub presiunea luptei muncitorilor grevişti tratativele s-au reluat la 
orele 15,00, dar contradicţiile de neîmpăcat n-au putut fi rezolvate pe cale 
paşnică şi în consecinţă convorbirile s-au "terminat la orele 1 8,00 - păr
ţi!le - dresînd proces verbal de ne1mpăcare"21• 

Caracterul latent al conflictului ia astfel sfîrşit, şi la 5 octombrie 
orele 7,00 dimilneaţla 68 de iliuorăltori au deda.mt grevă22, de data aceasta 
hotărîţi să nu rei:a lucrul pînă nu li se vor satisface revendicările. Era 
continuarea pe un plan superior, a conflictului început la 21 septembrie 
şi a grevei demonstrative ce avusese loc în ajun. 

In zilele următoare, cînd greva se intensifica tot mai mult, patronii 
au recurs la diferite metode de intimidare şi represiune pentru ca aceasta 
să fie înăbuşită. Pe lîngă ameninţarea cu desfacerea contractului de mun
că şi bătaie, au fost angajaţi spărgători de grevă, iar la propunerea repre
zentanţilor Inspectoratului muncii de a se relua tratativele, patronii au 
refuzat declarînd că nu sînt de acord şi că "nu văd rostul unor noi trata
tive cu foştii lucrători care se găsesc în grevă"23• De asemenea, au hotă
rît "restituirea cărţilor de lucru tuturor muncitorilor care n-au reluat lu
crul"2\ iar "cu ocazia plăţii salariilor care se face săptămînal în fiecare 
joia" 25, această hotărîre se va comunica tuturor celor care se prezintă pen
tru primirea salariilor. 

Ziarul "Constructorul", nr. 6 din 1 1  noiembrie 1934, care comentea
ză evenimentele de la fabrica "Teutsch" arată că Inspectoratul muncii şi 
patronul socoteau g.reva nelegală26. Fabricantul, după opoziţia muncitori
lor, a fost silit să recunoască acţiunea dar "a organizat 30 spărgători de 
grevă" pentru dezorganizarea ei şi a ameninţat comisia de organizare cu 
închisoarea, dacă îndeamnă la luptă şi pe urenici27• Revista "Cuvint nou" , 
care apărea la Braşov, nota în numărul 9 din 10 noiembrie 1934, sub sem
nătura comunistului Nicolae Blebea, referitor la acelaşi eveniment : "Di
recţiunea a ameninţat cu concedierea pe toţi muncitorii cinstiţi care au 
luat parte la grevă. Ieri a fost concediat lăcătuşul Szilaghy urmînd a fi 
concediaţi şi ceilalţi în număr de 60 in mod treptat. Prin acest fapt patro-

20 lbid. 
21  lbid. 
22 Ibid. 
23 lbid. 
2'. lbid. 
2;; l bid. 
26 "Constructorul" . nr. 6 din 11 noiembrie 1934, p. 2. 
27 lbid. 
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nii urmăresc două lucruri : pe de o parte să intimideze pe muncitorii gre
vişti, pe de altă parte să angajeze alţi lucrători cu salarii mai reduse. Pla
nul lor nu va reuşi datorită faptului că la fabrica "Teutsch", muncitorii 
sînt solidari şi vor şti cum să reacţioneze în faţa patronilor exploataiori "28. 

Intruşii, trădătorii care au spart unitatea de luptă a muncitorilor, 
dispreţuiţi pentru atitudinea lor, au fost impuşi şi ocrotiţi de autorităţi . 
Ziarul "Constructorul" arăta că : "Fabrica a fost necontenit sub paza auto
rităţilor, spărgătorii de grevă au fost duşi în fabrică şi înapoi , la ei acasă, 
in automobile de lux şi tot sub puternică pază militară. In schimb condu
cătorii şi păzitorii grevei - comuniştii - au fost de mai multe ori arestaţi 
şi bătuţi pînă la singe în faţa fabricantului Teutsch în pern<:Jană" 29• 

Muncitorii ,  sub conducerea comuniştilor, nu S-'8U lăsat intimidaţi şi 
au zădărnicit, prin atitudinea lor demnă şi dîrză, manevrele patronilor. 

Muncitorilor grevişti li s-au alăturat tinerii utecişti din fabrică. 
Frontul comun de luptă al celor angajaţi in grevă s-a realizat din 

iniţiativa organizaţiei locale a P.C.R., în strînsă legătură cu organizaţia 
comunistă pentru tineret. O eficienţă deosebită au avut-o diversele mate
riale propagandistice, in special manifestele, care au avut o mare circula
ţie şi efect mobilizator. 

Un manifest reprezentativ (expus în original în secţia de istorie con
temporană a Muzeului judeţean Braşov), adresat tuturor muncitorilor gre
v;işlti de la fabrica "Teutsch", este ce[ l:anslalt de Comitetul 1ooail U.T.f'. 
Braşov. 

Diversele manevre între care şi încercările de a-i concedia pe gre
vişti, au fost dejuoate de aceştia prin neprezentarea pentru ridicarea sa
lariilor. In consecinţă, încercarea de concediere a greviştilor, angaj area 
spărgătorilor de grevă şi bătăile s-au dovedit a fi metode necorespunză
toare pentru a-i determina pe muncitori să înceteze acţiunea, patronii vă
zîndu-se astfel nevoiţi să reia tratativele la 1 6  octombrie orele 1 7,00 "pen

tru găsirea unei modalităţi de a se ajunge la aplanarea conflictului şi la 
incheierea unei inţelegeri"30• 

Pentru indeplinirea unor formalităţi procedurale, tratativele s-au 
fixat pentru 19 octombrie orele 10,00. In şedinţa din 19 octombrie după 
dezbateri furtunoase "După lungi discuţii contradictorii reprezentanţii pa
troni fac următoarea propunere.: 

2S "Cuvînt nou" , nr. 9 din 10 noiembrie 1934, p. 4. 
2J "Constructorul" , nr. 6 din 1 1  noiembrie 1934, p. 2. 
30 Arhivele statului Braşov, fondul Inspectoratului muncii Braşov, dosar con

flictele de muncă, 1934-1!!38. 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



CONFLICTUL DE MUNCA DE LA FABRICA ,.JULIUS TEUTSCH" 189 

a) Acordă următorul minim de salar: 
- 8 lei lucrătorilor necalificaţi şi lucrătorilor care lucrează la lo

curi unde se cere calificare. 
- 10 lei pentru lucrătorii calificaţi şi care sînt întrebuinţaţi 1a lu

crări unde se cere calificare. 
- 12 lei lucrătorilor turnători. 

" A vînd in vedrere că în prezenrt in :flabrică se găsesc in !lucru 50 lu
crători, iar 68 grevişti urmează a relua lucrul, reprezentanţii patroni de
clară că reluarea lucrului se va putea face numai luni 22 octombrie pînă 
cînd se va putea aranja împărţirea pe echtpe. Patronul mai declară că toţi 
lucrătorii grevi:şti sî:nt reprimiţi în lucru. Delegaţii salariaţi iau cunoştinţă 
de propunerea reprezentanţi·lor patroni şi declară că luni 22 octombrie 
vor relu:a lucrul La orele obişnuite pentru începerea lucrului'm. De ase
menea, "părţile de oomun acord hotărăsc ca luni la orele 10,00 să se con
tinue tratativele de condliaţiune asupra puncte'lor din memorillil salaria
ţilor rămase încă în litigiu"32• 

In ultima confruntare din seri:a celor avute în timpul acestui con
flict, la 22 octombrie, în cadrul unor discuţii aprinse s-a încercat rezol
varea ultimelor puncte din memoriu nesoluţionate. Cu toată energia, mun
citorii înceai"Că să-şi impună punctul de vedere şi reuşesc în cea mai mare 
parte, dar rămîne nesoluţionat punctul din memoriu referitor la recu
noaşterea zilei de 1 Mai ca zi de sărbătoare pentru muncitori cu achitarea 
salariilor. 

Se reia in discuţie art. 15 referitor la revizuirea salariilor ucenicilor 
şi se hotărăşte suprimarea lui, "Privitor la art. 16 - instruirea ucenicilor, 
se artă, că se va face ca şi pînă acum şi cît mai intensiv. Art. 17.  La lu� 
crări efectuate pe teritoriul judeţului B�ov (credem că e vorba de oraş 
- n.n.), însă la periferii şi anume dincolo de raza formată de Bartolomeu. 
Gara Mare şi Falbrica de ciment, lucrătorii vor primi un adaus de salar de 
200/o. La lucrările efectuate în alte localităţi lucrătorii vor primi un adaos 
de salar de 200Jo, precum şi costul deplasării, locuinţă şi mîncare şi li se 
va plăti lucrătorilor şi timpul de călătorie. Art. 1 8  se suprimă"33• 

Patronii au acceptat şi sistemul bărbaţilor de încredere, cu condiţia 
"aa. vechimea pentru întreagla fabriiCă să fie de 14 ani""". La articolul 1 2  
se 1renunţă. 

31 lbid. 
32 lbid. 
33 lbid. 
M lbid. 
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ln urma tratativelor din 22 octombrie "părţile au căzut de acord 
asupra tuturor punctelor cuprinse in memoriul cu revendicările sala
riaţilor"35. 

Rezolvarea integrală sau parţială a celor mai multe revendicări for
mulate de muncitorii de la fabrica "Julius Teutsch" , se datoreşte in bună 
parte şi atitudinii de solidaritate a muncitorilor din alte întreprinderi bra
şovene, care ameninţau cu declararea grevei, ceea ce ar fi dus la genera
lizarea ei. 

Ziarele locale şi centrale, cum au fost revista "Cuvînt Nou" sau 
"Constructorul" ,  care au făcut cunoscută această grevă au contribuit la 
popularizarea ei, la crearea unei airnosfere favorabile rezolvării revendi
cărilor muncitoreşti, la fomarea unei opinii de solidaritate. 

Atirtudinea dîrză, adevăratuJ. eroism al greviştilor au fost încurajate şi 
sprijinite de muncitorii din mai multe întreprinderi braşovene, care con
duşi de comunişti au intenţionat să înceteze şi ei lucrul. "Lucrătorii din fa
brica "Schiel" au vrut să între şi ei în grevă alături de lucrătorii din fabrica 
"Teutsch", pentru cerinţele lor"36. 

Muncitorii de la , , Schiel",  au acordat sprijinul material greviştilor de 
la "Teutsch". Lucrătorii de la "Schiel",  au dat zilnic 1 0  lei, tîmplarii au 
cedat salariul pe o oră în favoarea lor"37. "De asemenea trimit aj utoare 
muncitorii de la Zărneşti. Funcţionarii particulari din Braşov au ootizat 
de asemene pentru ajutorarea greviştilor, trimitîndu-le un delegat ca să 
le exprime perfecta lor solidaritate şi simpatie"38• 

Hotărlrea greviştilor şi puternica mişcare de solidaritate au fost fac
torii care au dus la rezolvarea integrală sau parţiaiJ.ă a celor 1 8  puncte for
mulate de muncitori, după care aceştia au reluat lucrul, alăturat de noii 
angajaţi, la 22 octombrie orele 7,00, iar tratativele din aceeaşi zi de la 
orele 1 0,00 au închis conmictul. 

Actelle încheiate la ultima întrevedere, adkă procesul verbal de îm
păcare cit şi formularul definitiv nr. 10/1934 menţionează victoria mun
citorilor grevişti. Se specifică : , ,majorarea salariilor pentru toţi lucrătorii 
cu 10-120fo. Se stabileşte minimum de salar de 8 lei pe oră pentru mun
citorii necalificaţi 10 lei pentru cei calificaţi şi 1 2  pentru turnători. Pentru 
lucrările efectuate în a:lte localităţi vor primi 200fo adaos la salar, precum 
şi costul depla8Wii, locuinţă, mînaare iar timpul de călăltorie se va plăti ca 

35 Ibid. 
36 "Constructorul" . nr. 6 din 11 noiembrie 1934, p. 2. 
3i Ibid. 
38 "Cuvînt nou" , nr. 5 din 13 octombrie 1934, p. 2. 
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lucrat. Salarizarea rămîne cu bucata sau în acord. Se acceptă sistemul 
bărbaţilor de încredere, C'U condiţia ca aceştia să aibă 4 ani vechime în fa
brică. 31  de lucrători din cei noi angajaţi vor lucra în continuare în fa
brică"39. 

Cu toate că au existat deficienţe în organizarea şi desfăşurarea gre
vei, in esenţă, ea rămîne o acţiune în care muncitorii au reuşit să stopeze 
ofensiva patronilor lor. Actele încheiate şi ziarele democratice ale vremii 
apreciază şi scot în evidenţă reuşita acţiunii de la fabrica "Julius Teutsch" 
din Braşov, în acelaşi timp dînd soluţii pentru reuşita intregii mişcări 
muncitoreşti din ţara noastră. 

Apreciind această grevă, ziarul "Constructorul" spune că "in ultimii 
ani această grevă a fost cea mai eroică luptă a muncitorilor braşoveni"40, 
pentru că în faţa tuturor dificultăţilor greviştii "au opus frontul lor unic 
muncitoresc gata de luptă"41• 

"Lupba şi victoriia �B�Ceasta - notează mad. depa!l1te "Constructorul" 
dovedeşte iarăşi foarte clar, că muncitorimea luptînd pentru realizarea 
frontului unic poalte să-şi asigure îndeplinkea cerinţelor ei . Dru- succesul 
deplin al luptei şi implinirea totală a cerinţelor va fi posibilă numai in 
anumite condiţii ;  una din acestea este : Dacă lupta nu se va mărgini numai 
la o singură fabrică ci se va lărgi la mai multe fabrici şi uzine"42• Ziarul 
respectiv dă şi alte indicaţii pentru deplina reuşită a mişcării muncitoreşti, 
democratice şi comuniste din întreaga ţară. 

Greva muncitorilor metalurgişti de la fabrica "Julius Teutsch" din 
Braşov s-a sfîrşit cu victoria parţială a greviştilor. Ea a constituit un 
imbold pentru muncitorii din celelalte întreprinderi din Braşov care au 
impus şi ei patronilor ridicarea salariilor. Aşa au procedat muncitorii de la 
"Schiel" şi din alte întreprinderi braşovene. 

Pe lîngă caracterull. economic greV'a a avut şi un caracter po[itic 
şi antifascist ; prin ea s-a cimentat unitatea revoluţionară de luptă a mun
citorilor de diferite naţionalităţi din fabrică, în lupta de clasă impotriva 
ofensivei patronale. 

Indurind o serie de privaţiuni, muncitorii au dovedit solidaritatea 
proletară, înfierind acţiunea de angajare a spărgătorilor de grevă. 

Acţiunile de reprimare a grevei, au convins muncitorii o dată mai 
mult că nu-şi pot cuceri drepturile prin bunăvoinţa autorităţilor, ci numai 

39 Arhivele statului Braşov, fond Inspectoratul muncii Braşov doar conflictele 
de muncă, 1934-1938. 

�o "Constructorul" nr. 6 din 11 noiembrie 1934, p. 2. 
41 Ibid. 
42 Ibid. 
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prin luptă unită şi hotărită, sub conducerea partidului comunist, impo
triva claselor exploatatoare şi a statului burghezo-moşieresc. 

In fruntea acestei lupte au stat comuniştii oare au fost motorUil aoeeste1 
greve, reuşind să atragă în jurul lor pe cei mai buni muncitori fără de 
partid şi pe unii membri de rînd ai partidului social-democrat. 

Frontul unic de jos, închegat în acţiunea de pregătire şi desf�urare 
a grevei, a demonstrat că numai unită şi sub conducerea partidului comu
niştilor, cl:asa muncitoare poate obţine eliberarea sa de exploatare. 

Greva de la "Julius Teutsch" a îmbogăţit experienţa luptei pentru 
unitate condusă de partid, care a ştiut să formeze frontul unic de luptă pe 
întreprindere. 

Comuniştii au şitut să insufle încredere oamenilor în cele mai grele 
momente ale grevei, au ştiut să demaşte maşinaţiile direcţiei, dovedind o 
j ustă orientare în condiţiile grele de teroare în care s-a dus lupta. Ei au 
ştiut să transforme tratativele de conciliere în acţiuni de demascare a 
exploatatorilor. 

Greva a demonstrat că Partidull. Comunist Român este singu
rul apărător al intereselor de zi cu zi ale cmsei muncitoare, că este orga
nizatorul luptei pentru o viaţă mai bună. 

Această grevă a constituit un important episod al luptei proletaria
tului din România şi în primul rînd a ceQui din Braşov împotriv·a exploa
tării capitaliste ; a contribuit la îmbogăţirea experienţei de luptă pentru 
o viaţă mai bună, ln fruntea căreia a stat partidul comunist. 

DER ARBEITSKONFLIKT IN DER FABRIK "JULIUS TEUTSCH"" AUS 

BRAŞOV (KRONSTADT) (1934) 

( ZUSAMMENFASSUNG) 

In der Zeit nach der Wirtschaftskrise der Jahre 1929-1933 startete 

die rumănische Arbeiterklasse eine Reihe von wirtschaftlichen und poli

tischen Aktionen, die gegen die zunehmende Steigerung der Ausbeutung 

gerichtet waren. Eine davon war der Arbeitskonflikt von 1934 in der 

Maschinenfabrik "Julius Teutsch" aus Braşov (Kronstadt). Am 21 .  Sep

tember 1934 verlangten die Arbeiter in einer Denkschrift die Erfiillung 

einer Reihe von Forderungen. Wăhrend der darauf folgenden Verhand

lungen zur Beilegung des Konfliktes erklărten die Arbeiter am 5. Oktober 
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1934 einen Streik. Dieser dauerte bis zum 22. Oktober und · fiihrte zum 

Ergebnis, dass die Streikenden in Bezug auf die meisten Forderungen, 

einen Sieg errangen. 

Diese Aktion trug zur Bereicherung der Kampferfahrung des 

Proletariats gegen die kapitalistische Ausbeutung bei. In diesem Kampfe 

stand die Rumănische Kommunistische Partei an der Spitze. 

13 - CUMIDAV A 
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